 ҮХЭР ТАЛА
Ород хэлэнһээ оршуулга, уран уншалга 

Даабари: Мэдээжэ уран зохёолшодой үгүүлэлнүүдһээ нэгыень шэлэн абагты. Анхаралтайгаар уншаад, нютаг хэлэнэйнгээ аялгада оруулан оршуулхадаа, зохёолой үйлын хүгжэлтэ анхарагты: геройн ябадал, hанал бодол, мүн байгаалиин зураглал алдангүй буряад хэлэн дээрээ тодоор гаргагты. Гэртээ хэһэн оршуулгануудаа саарһан дээрэ гаргаад, аймагаа, һургуули болон ангияа, багшынгаа нэрэ, обог, алдарыень дүүрэн бэшээд, шүүгшэдтэ тушаагты.  
Анхарагты: Оршуулһан үгүүлэлтнай нэгэ хуудаһанһаа ехэ бэшэ болотор хуряамжалагдаһан (сокращ.) байха ёһотой. Үгүүлэлээ бултадаа нэгэ доро (хоороор) уншахат, зохёолойнгоо удхаар жюриин гэшүүдэй асуудалнуудта тодо харюу үгэхэ мэдэсэтэй байха шухала.
Максим Горький «Воробьишко»
У воробьев совсем так же, как у людей: взрослые воробьи и воробьихи – пичужки
скучные и обо всем говорят, как в книжках написано, а молодежь – живет
своим умом.

Жил-был желторотый воробей, звали его Пудик, а жил он над окошком бани,
за верхним наличником, в теплом гнезде из пакли, моховинок и других мягких
материалов. Летать он еще не пробовал, но уже крыльями махал и всё выглядывал из гнезда: хотелось поскорее узнать – что такое божий мир и годится ли он для него?

– Что, что? – спрашивала его воробьиха-мама.

Он потряхивал крыльями и, глядя на землю, чирикал:

– Чересчур черна, чересчур!

Прилетал папаша, приносил букашек Пудику и хвастался:

– Чив ли я? Мама-воробьиха одобряла его:

– Чив, чив!

А Пудик глотал букашек и думал: «Чем чванятся – червяка с ножками дали
– чудо!»
И всё высовывался из гнезда, всё разглядывал.

– Чадо, чадо, – беспокоилась мать, – смотри – чебурахнешься!

– Чем, чем? – спрашивал Пудик.

– Да не чем, а упадешь на землю, кошка – чик! и слопает! – объяснял отец,
улетая на охоту.

Так всё и шло, а крылья расти не торопились.

Подул однажды ветер – Пудик спрашивает:

– Что, что?

– Ветер дунет на тебя – чирик! и сбросит на землю – кошке! – объяснила

мать.

Это не понравилось Пудику, он и сказал:

– А зачем деревья качаются? Пусть перестанут, тогда ветра не будет...

Пробовала мать объяснить ему, что это не так, но он не поверил – он любил
объяснять всё по-своему.

Идет мимо бани мужик, машет руками.

– Чисто крылья ему оборвала кошка, – сказал Пудик, – одни косточки остались!

– Это человек, они все бескрылые! – сказала воробьиха.

– Почему?

– У них такой чин, чтобы жить без крыльев, они всегда на ногах прыгают, чу?

– Зачем?

– Будь-ка у них крылья, так они бы и ловили нас, как мы с папой мошек...

– Чушь! – сказал Пудик. – Чушь, чепуха! Все должны иметь крылья. Чать,
на земле хуже, чем в воздухе!.. Когда я вырасту большой, я сделаю, чтобы
все летали.

Пудик не верил маме; он еще не знал, что если маме не верить, это плохо
кончится.

Он сидел на самом краю гнезда и во всё горло распевал стихи собственного
сочинения:

Эх, бескрылый человек,

У тебя две ножки,

Хоть и очень ты велик,

Едят тебя мошки!

А я маленький совсем,

Зато сам мошек ем.

Пел, пел да и вывалился из гнезда, а воробьиха за ним, а кошка – рыжая,
зеленые глаза – тут как тут.

Испугался Пудик, растопырил крылья, качается на сереньких ногах и чирикает:

– Честь имею, имею честь...

А воробьиха отталкивает его в сторону, перья у нее дыбом встали – страшная,
храбрая, клюв раскрыла – в глаз кошке целит.

– Прочь, прочь! Лети, Пудик, лети на окно, лети...

Страх приподнял с земли воробьишку, он подпрыгнул, замахал крыльями –
раз, раз и – на окне!

Тут и мама подлетела – без хвоста, но в большой радости, села рядом с
ним, клюнула его в затылок и говорит:

– Что, что?

– Ну что ж! – сказал Пудик. – Всему сразу не научишься!

А кошка сидит на земле, счищая с лапы воробьихины перья, смотрит на них
– рыжая, зеленые глаза—и сожалительно мяукает:

– Мяа-аконький такой воробушек, словно мы-ышка... мя-увы...

И всё кончилось благополучно, если забыть о том, что мама осталась без
хвоста...
Э. Успенский «Крокодил Гена и Чебурашка»
В одном густом тропическом лесу жил да был очень забавный зверёк. Звали его Чебурашка. Вернее, сначала его никак не звали, пока он жил в своём тропическом лесу. А назвали его Чебурашкой потом, когда он из леса уехал и встретился с людьми. Ведь это же люди дают зверям имена. Это они сказали слону, что он слон, жирафу — что он жираф, а зайцу — что он заяц. Но слон, если бы подумал, мог бы догадаться, что он слон. Ведь у него же очень простое имя! А каково зверю с таким сложным именем, как гиппопотам? Поди догадайся, что ты не ги-потам, не по-потам, а именно гип-по-по-там. 
Так вот и наш зверёк; он никогда не задумывался над тем, как его зовут, а просто жил себе да жил в далёком тропическом лесу. Однажды он проснулся утром рано, заложил лапы за спину и отправился немного погулять и подышать свежим воздухом. Гулял он себе, гулял и вдруг около большого фруктового сада увидел несколько ящиков с апельсинами. Недолго думая, Чебурашка забрался в один из них и стал завтракать. Он съел целых два апельсина и так объелся, что ему трудно стало передвигаться. Поэтому он прямо на фруктах и улёгся спать. Спал Чебурашка крепко, он, конечно, не слышал, как подошли рабочие и заколотили все ящики. После этого апельсины вместе с Чебурашкой погрузили на корабль и отправили в далёкое путешествие. Ящики долго плавали по морям и океанам и в конце концов оказались во фруктовом магазине очень большого города. Когда их открыли, в одном апельсинов почти не было, а был только толстый-претолстый Чебурашка. Продавцы вытащили Чебурашку из его каюты и посадили на стол. Но Чебурашка не мог сидеть на столе: он слишком много времени провёл в ящике, и у него затекли лапы. Он сидел, сидел, смотрел по сторонам, а потом взял да и чебурахнулся со стола на стул. Но и на стуле он долго не усидел — чебурахнулся снова. На пол. 
— Фу-ты, Чебурашка какой! — сказал про него директор магазина. — Совсем не может сидеть на месте!
 Так наш зверёк и узнал, что его имя — Чебурашка. 
— Но как же мне с тобой поступить? — спросил директор. — Не продавать же тебя вместо апельсинов? 
— Не знаю, — ответил Чебурашка. — Как хотите, так и поступайте. 
Директору пришлось взять Чебурашку под мышку и отнести его в главный городской зоопарк. Но в зоопарк Чебурашку не приняли. Во-первых, зоопарк был переполнен. А во-вторых, Чебурашка оказался совершенно неизвестным науке зверем. Никто не знал, куда же его поместить: то ли к зайцам, то ли к тиграм, то ли вообще к морским черепахам. Тогда директор снова взял Чебурашку под мышку и пошёл к своему дальнему родственнику, также директору магазина. В этом магазине продавали уценённые товары. 
— Ну что же, — сказал директор номер два, — мне нравится этот зверь. Он похож на бракованную игрушку! Я возьму его к себе на работу. Пойдёшь ко мне? 
— Пойду, — ответил Чебурашка. — А что мне надо делать? — Надо будет стоять в витрине и привлекать внимание прохожих. Понятно? 
— Понятно, — сказал зверёк. — А где я буду жить? 
— Жить?.. Да хотя бы вот здесь! — Директор показал Чебурашке старую телефонную будку, стоявшую у входа в магазин. — Это и будет твой дом! 
Так вот и остался Чебурашка работать в этом большом магазине и жить в этом маленьком домике. Безусловно, этот дом был не самый лучший в городе. Но зато под рукой у Чебурашки всегда находился телефон-автомат, и он мог звонить кому хочешь, прямо не выходя из собственного дома. Правда, пока ему некому было звонить, но это его нисколько не огорчало.

В том городе, где оказался Чебурашка, жил да был крокодил по имени Гена. Каждое утро он просыпался в своей маленькой квартире, умывался, завтракал и отправлялся на работу в зоопарк. А работал он в зоопарке… крокодилом. Придя на место, он раздевался, вешал на гвоздик костюм, шляпу и тросточку и ложился на солнышке у бассейна. На его клетке висела табличка с надписью: Африканский крокодил Гена. Возраст пятьдесят лет. Кормить и гладить разрешается. 
Когда кончался рабочий день, Гена тщательно одевался и шагал домой, в свою маленькую квартиру. Дома он читал газеты, курил трубку и весь вечер играл сам с собой в крестики-нолики. Однажды, когда он проиграл сам себе сорок партий подряд, ему стало очень и очень грустно. «А почему я всё время один? — подумал он. — Мне надо обязательно завести себе друзей». 
И, взяв карандаш, он написал такое объявление: МОЛОДОЙ КРАКОДИЛ ПЯТИДЕСЯТИ ЛЕТ ХОЧЕТ ЗАВИСТИ СЕБЕ ДРУЗЕЙ. СПРЕДЛОЖЕНИЯМИ ОБРАЩАТЬСЯ ПО АДРЕСУ: БОЛЬШАЯ ПИРОЖНАЯ УЛИЦА, ДОМ 15, КОРПУС Ы. ЗВОНИТЬ ТРИ С ПОЛОВИНОЙ РАЗА . . . 
Аркадий Гайдар «Ёлка в тайге» 
(отрывок из повести «Чук и Гек»)

…Было решено готовить к Новому году елку. Из чего-чего только не выдумывали они мастерить игрушки! Они ободрали все цветные картинки из старых журналов. Из лоскутьев и ваты понашили зверьков, кукол. Вытянули у отца из ящика всю папиросную бумагу и навертели пышных цветов.
Уж на что хмур и нелюдим был сторож, а и тот, когда приносил дрова, подолгу останавливался у двери и дивился на их всё новые и новые затеи. Наконец он не вытерпел. Он принес им серебряную бумагу от завертки чая и большой кусок воска, который у него остался от сапожного дела.
Это было замечательно! И игрушечная фабрика сразу превратилась в свечной завод. Свечи были неуклюжие, неровные. Но горели они так же ярко, как и самые нарядные покупные. Теперь дело было за елкой. Мать попросила у сторожа топор, но он ничего на это ей даже не ответил, а стал на лыжи и ушел в лес.
Через полчаса он вернулся.

Ладно. Пусть игрушки были и не ахти какие нарядные, пусть зайцы, сшитые из тряпок, были похожи на кошек, пусть все куклы были на одно лицо – прямоносые и лупоглазые, и пусть, наконец, еловые шишки, обернутые серебряной бумагой, не так сверкали, как хрупкие и тонкие стеклянные игрушки, но зато такой елки в Москве, конечно, ни у кого не было. Это была настоящая таежная красавица – высокая, густая, прямая и с ветвями, которые расходились на концах, как звездочки.

…А вечером была для всех елка, и все дружно встречали Новый год.

Когда был накрыт стол, потушили лампу и зажгли свечи. Но так как, кроме Чука с Геком, остальные все были взрослые, то они, конечно, не знали, что теперь нужно делать. Хорошо, что у одного человека был баян и он заиграл веселый танец. Тогда все повскакали, и всем захотелось танцевать. И все танцевали очень прекрасно, особенно когда приглашали на танец маму.

А отец танцевать не умел. Он был очень сильный, добродушный, и когда он без всяких танцев просто шагал по полу, то и то в шкафу звенела вся посуда.
Он посадил себе Чука с Геком на колени, и они громко хлопали всем в ладоши. Потом танец окончился, и люди попросили, чтобы Гек спел песню. Гек не стал ломаться. Он и сам знал, что умеет петь песни, и гордился этим. Баянист подыгрывал, а он им спел песню. Какую – я уже сейчас не помню. Помню, что это была очень хорошая песня, потому что все люди, слушая ее, замолкли и притихли. И когда Гек останавливался, чтобы перевести дух, то было слышно, как потрескивали свечи и гудел за окном ветер.

А когда Гек окончил петь, то все зашумели, закричали, подхватили Гека на руки и стали его подкидывать. Но мать тотчас же отняла у них Гека, потому что она испугалась, как бы сгоряча его не стукнули о деревянный потолок.

– Теперь садитесь, – взглянув на часы, сказал отец. – Сейчас начнется самое главное.

Он пошел и включил радиоприемник. Все сели и замолчали. Сначала было тихо. Но вот раздался шум, гул, гудки. Потом что-то стукнуло, зашипело, и откуда-то издалека донесся мелодичный звон…

Чук с Геком переглянулись. Они угадали, что это. Это в далекой-далекой Москве, под красной звездой, на Спасской башне звонили золотые кремлевские часы. И этот звон – перед Новым годом – сейчас слушали люди и в городах, и в горах, в степях, в тайге, на синем море.

…И тогда все люди встали, поздравили друг друга с Новым годом и пожелали всем счастья…

Друзья – это лучшая поддержка в любой ситуации, даже если друзья просто рядом. Но чтобы сохранить дружбу, нужно очень стараться. Нельзя забывать о своих друзьях, о важных событиях в их жизни. Нельзя проводить с ними только счастливые дни, оставляя их, когда у них неприятности или горе.

У меня есть несколько очень хороших друзей, которых я очень люблю. Я дорожу ими, потому что у них такие же увлечения и вкусы. Мне нравится проводить с ними время, потому что мы любим одинаковую музыку и одни и те же фильмы. Они всегда могут рассказать что-то интересное и выслушать меня, если мне это необходимо, и я отвечаю им тем же. Мне хочется верить, что мы сумеем сохранить эту дружбу на всю жизнь. А еще я надеюсь, что в будущем у меня появятся новые друзья, с которыми мне будет так же интересно.

Татьяна Домаренок «Удивительная встреча»


Сегодня у Славки хороший день. Он едет с папой в гости к бабушке в деревню. Конечно, Славке хочется увидеть свою бабушку. С самого лета он не был у нее. Но главное не в том. Около бабушкиного дома большой лес, и они с папой пойдут туда к лесничему за ёлкой. Ведь до Нового года остался только один день, а ёлки, настоящей лесной ёлки, еще нет в Славкином доме! Сегодня воскресенье, и в детский сад идти не надо. Но Славка проснулся рано. Быстро застелил свою постель, умылся и пошел на кухню к маме. А она, такая молодец, уже приготовила им с папой завтрак и даже сумку запаковала бабушке – всякие там продукты, гостинцы новогодние.
И вот Славик с папой уже в машине – они выехали из города на шоссе. Мальчик любит путешествовать. Сейчас он, не отрываясь, смотрит в окно. А там – солнце, голубое небо и снег! Ели, сосны, березы искрятся от белого снега, переливаются на солнце и ждут, ждут Нового года так же, как и он, Славик.
Когда папа подрулил к бабушкиному дому, то первой навстречу к ним выскочила Муфта. Она радостно завиляла хвостом, приветствуя гостей. Ах, ты милая Муфта, соскучилась! А бабушка уже поджидала своих дорогих гостей. И пирог вкусный испекла, и новогодний подарок для Славки приготовила. Бабушка у Славки замечательная! Но сейчас главное для папы с сыном – отыскать в лесу домик лесничего и купить у него подходящую ёлку.
– Марья Петровна! Как нам найти лесника? – тут же у порога дома спросил папа.
– Идите вот сюда, по этой тропинке, там недалеко и увидите его домик. 
И точно, узенькая, уже кем-то протоптанная в свежем снегу дорожка привела их к еловому лесу и дому лесника. Такую красоту Славка видел разве что на картинках. Он смотрел по сторонам и всюду видел ели и ёлочки, будто одетые в длинные, до самой земли, белоснежные шубы. Но стоило дотронуться до ветки, и поток ледяных снежинок-искорок осыпался на землю, а то и неожиданно попадал мальчику за воротник.
– Бррр, холодно! – прыгал Славка, и хруст от его сапожек разносился по лесу.
Лесник повел их во двор за домом, где уже дожидались покупателей срубленные ели.
– Папа! Смотри! Давай возьмем вот эту красавицу!
– Вот эту? – папа подошел к елочке. – Ну что ж, давай!
Через пару часов, немного погостив у бабушки, веселые и довольные отец и сын уже возвращались домой. А в багажнике с ними ехала в город встречать Новый год маленькая пушистая ёлочка.
«Завтра Новый год, – думал мальчик, – а я еще ни разу в жизни не встречал настоящего Деда Мороза». И какое же было удивление Славки, когда, сидя в машине у магазина, куда папа побежал за продуктами, он увидел того, о ком несколько минут назад думал. Перед ним стоял высокий старик с белой бородой в длинной шубе и с посохом в руке. Сначала Славик даже не поверил: «Неужели это настоящий Дед Мороз?». А когда Дед Мороз, увидев в окне машины мальчишку, подошел к нему, протянул мешочек с подарком и поздравил с наступающим Новым годом, Славка от растерянности не смог произнести ни слова. Однако папа, увидев все это, ни капельки не смутился, только улыбнулся Деду Морозу и, пожав ему руку, торжественно произнес:
– С Новым годом Вас, Дедушка Мороз!
Всю дорогу до дома Славик вспоминал свою первую в жизни и такую удивительную встречу с Дедом Морозом! И ему почему-то казалось, что когда-нибудь он снова встретит Деда Мороза, увидит его весёлые глаза, большой улыбающийся рот и длинную белую бороду...
