Номинци: Хэлээ баяжуулая
 Уран хөөрэлгын янзануудые нэрлэбэл, 
 – зохёолой удхада (текстдэ) дүтэрхы хөөрөөн;
 – зохёолой удха хуряамжалһан хөөрөөн;
 – зохёолой али нэгэ хубиин удха тодолһон хөөрөөн;
 – зохёолой али нэгэ үйлэдэгшэ нюурһаа ябуулһан хөөрөөн; 
 – зохёолой удха нэгэ хэлэнһээ ондоо хэлэндэ оршуулһан хөөрөөн;
 – зохёолой удха өөрын һанамжаар хубилгаһан хөөрөөн г.м. 
«Хэлээ баяжуулая» гэһэн номинацида хөөрөөнэй янзануудаар даабаринууд бэлдэгдэнэ. 
Хөөрөөндэ табигдаха эрилтэнүүд: 
Хөөрөөнэй зорилгоһоо хэлэлгэеэ зүбөөр байгуулжа һураха шухала;
– хөөрэжэ байһан зондо, хүндэ хандан, анхаралынь татаха;
– удхын сохилтонуудые баримталан, зүбөөр зогсолто хэжэ, хоолойгоо аянгалан шанга, һула болгон, тодоор хэлэхэ;
– сэдэбһээ хажуу тээшээ хадуурангүй хөөрэхэ; 
– зохёолой гол удхыень эли харуулха гэжэ оролдохо; 
– һанамжа бодолоо дамжуулхадаа, үгэ, мэдүүлэлээ зүбөөр хэрэглэхэ.

Татьяна Доморёнок һайн дуранай уран зохёолшо. 2008 ондо өөрын сайт нээгээд, сүлөө сагтаа зохёоһон онтохонуудаа тэндээ табидаг болоһон юм. Тэрэ зохёолнуудынь бишыхан хүүгэдтэ ехэ һайшаагдадаг. Оршон тойрондоо анхаралтайгаар хандаха, багаһаа һайн, мууе илгаха шухала гэжэ Татьяна Доморёногой зохёолнууд һургана. Уран зохёолшо: «Онтохонуудайм сюжет өөрын дураар хубилгажа, зохёохы шадабарияа һорин, шэнэ үйлэ, дүрэнүүдые оруулан, ухаанайнгаа гүйсэ, хэлээ хүгжөөжэ байгты», – гэжэ эдир уншагшадтаа хандаһан байдаг. 
Энэ дурадхалынь бидэшье дэмжэн, онтохонуудай удха өөрын һанамжаар хубилгаһан хөөрөө энэ удаа даабари болгон үгэбэбди.

Волшебная снежинка 
Как-то перед Новым годом решил Сережа написать письмо Деду Морозу и попросить у него для себя подарок. «А вдруг пришлет?» – думал мальчик. Через две недели пришел ответ. Дед Мороз поздравлял Сережу, всех его друзей и родных с наступающим Новым годом. Но вместо подарка в конверте лежала одна единственная, вырезанная из серебряной фольги снежинка. Дед Мороз уверял, что это не простая снежинка, и она превратится в желанный подарок. Только для этого в Новогоднюю ночь ее нужно будет положить под елку и сказать: «Снежинка! Подари мне, пожалуйста, Новогодний подарок!». В письме Сережа просил Деда Мороза подарить ему фотоаппарат или подзорную трубу. Но то, что это устроит какая-то снежинка из фольги, мальчик не верил. Он рассказал об этот маме.
Мама сказала:
– А почему бы и нет. В Новогоднюю ночь случаются чудеса. Об этом все знают. Вот бы и Катюше что-нибудь подарил Дед Мороз!
Да! А Сережа-то совсем забыл о своей маленькой двухлетней сестренке. Она, конечно же, тоже захочет подарок, и ей будет обидно, что Дед Мороз подарит подарок только ему.
Думал, думал Сережа и решил, что попросит у снежинки подарок не для себя, а для сестрички. «Она младше меня, ей подарок больше нужен», – решил мальчик.
В Новогоднюю ночь он положил снежинку под ёлку и сказал:
– Волшебная снежинка! Подари, пожалуйста, не мне, а моей сестричке Новогодний подарок.
Мама услышала это и сказала:
– Молодец, Сережа! Катенька у нас в семье самая маленькая. Пусть этот подарок достанется ей!
Наутро Сережа заглянул под елку, но не поверил своим глазам. Там лежал не один, а целых два подарка: один для Катюши – большой пушистый длинноухий заяц, второй для него – упакованный в новенькую коробочку фотоаппарат. Да и снежинка из серебряной фольги не исчезла. Она улеглась на одну из зеленых веточек Новогодней ёлки.

Баба Яга на Ёлке в детском саду

В большом и густом лесу жила Баба Яга в избушке на курьих ножках. Жила она долго на свете и состарилась совсем. «Скоро помру я, – думает, – а на новогоднем празднике так ни разу и не побывала, и хоровод с детишками вокруг ёлки не водила». А надо сказать, что наша современная Баба Яга была уже совсем не такая злая и вредная, какой ее рисуют в старых сказках. Жила она, поживала в лесу в своей избушке мирно и тихо, никого не трогала, на лопату не садила и в печь не толкала, чтобы зажарить на обед. Просто ей однажды очень захотелось побывать на самом прекрасном празднике в году, Новогодней Ёлке. Решила Баба Яга слетать в город и посмотреть, как люди готовятся к празднику. Села она в свою волшебную ступу и полетела.
А в городе был поздний вечер. Мамы и папы уже забрали детей из детских садиков. Летит Ёжка над городом и видит, как внизу что-то ярко светится. Спустилась она пониже и поняла, что это нарядная ёлочка сверкает и переливается разноцветными огоньками. Села Ёжка на землю. Смотрит, рядом с ёлочкой стоит маленький домик, весь такой разноцветный с резным окошечком, ну, прямо как её избушка в лесу, только не на курьих ножках. Зашла она в этот домик, ступу свою поставила и думает: «Подожду, когда дети подойдут к этой красавице хоровод водить, ведь не зря они так её нарядили и даже огоньки на веточках и верхушке зажгли».
Но получилось так, что Баба Яга прилетела не вовремя. Дети из садика, во дворе которого она приземлилась, уже давно разошлись по домам. Ждала Баба Яга детей, ждала и, не дождавшись, уснула.
Наутро во двор пришел дворник, чтобы дорожки от снега очистить, и увидел, что в игрушечном домике, стоящим на детской площадке, кто-то сидит.
– Кто Вы, бабушка, и что здесь делаете? – поинтересовался он.
Удивился дворник, когда узнал, что настоящая Баба Яга прилетела из леса посмотреть на новогодний праздник. И пообещал он провести ее в зал, где уже украшена и ждет начала праздника главная новогодняя Ёлка детского садика.
– Но Вам придется подождать. Праздник начнется только в двенадцать часов дня.
Ёжка на всё была согласна. Она даже не выглядывала из домика, чтобы не напугать детишек, которых родители вели в детский сад, а только украдкой рассматривала их в окошечко. «Какие дети нарядные и красивые! Полечу-ка я домой и переоденусь», – решила она.
Никто и не заметил, как баба Яга поднялась на ступе в небо и направилась в лес. Дома, в своей избушке на курьих ножках, она достала из комода самое лучшее и красивое платье и одела его. «Вот теперь я такая же нарядная, как и дети», – улыбнулась баба Яга и полетела обратно.
 А в детском саду уже начинался праздник. Все дети собрались у Ёлки и ждали дедушку Мороза со Снегурочкой. И вот когда Ёжка подлетела к детскому садику, то сразу же заметила возле него упряжку лошадей и сани, из которых выходили дед Мороз со Снегурочкой. Дедушка Мороз, посмотрев на Ёжку, нисколько не удивился тому, что она прилетела в детский сад, и громко сказал:
– Вот и Баба Яга пожаловала на наш праздник. Пойдемте же все вместе поздравлять малышей с Новым годом!
Только тогда Ёжка заметила большой мешок с подарками в его руке. И, хотя она была самой настоящей бабой Ёжкой и не должна была ничего бояться, вы не представляете, как старушка разволновалась, впервые попав на такой чудесный детский праздник!
А дети нисколько не испугались её. Они хлопали в ладошки, прыгали, смеялись от восторга, глядя на Дедушку Мороза, Снегурочку и Бабу Ягу! Малыши трогали Ёжку за платье и совсем, ни капельки, не боялись!
Весь день Ёжка пела и танцевала вокруг Ёлки, смешила детей и веселилась вместе с ними. И только поздним вечером возвратилась домой в свой густой и непроходимый лес.
Целый год она вспоминала великолепный новогодний праздник в детском саду, на котором побывала, и рассказывала о нём своему Коту и соседям по лесу – старику Лешему, черному Ворону, Сове, Волку и Лисе. А в лесу говорят, что старушка Ёжка собирается на новогодний праздник и в наступающем году, потому что её пригласили дети из детского садика.

Белоснежные танцовщицы

Наступило тридцать первое декабря. Это был чудесный день. Снежный, морозный. У Полины в квартире уже стояла наряженная ёлка. Она приятно пахла лесом. Мама дала мандаринки и конфеты, и Полина повесила их на ёлку. Потом включила иллюминацию. И ходила, и ходила возле своей красавицы, очарованная ее сказочной красотой. Но потом услыхала мамин голос:
– Доченька! Вадик плачет, мне нужно его накормить. Сходила б ты во двор и выбила коврик, на котором спит наш маленький Тарзанчик. Ведь Новый год совсем скоро наступит. Хочется, чтобы в квартире был порядок.
– Хорошо! – согласилась Полина, свернула коврик, надела свою шубку, сапожки и шапку, взяла выбивалку и собралась уже идти.
– Доченька! Возьми телефон. Вдруг мне нужно будет позвонить тебе, – вновь окликнула девочку мама.
– Ладно, взяла, – ответила Полина, положив телефон в карман.
Во дворе она расстелила коврик на чистый белый снег. Огляделась. Как красиво! Всё вокруг белым-бело: небо, деревья, земля. А снежинки еще продолжают падать, вальсируя и кружась в воздухе, словно настоящие танцовщицы.
«Вот бы мне научиться так красиво танцевать! Как я хочу стать балериной! – подумала Полина, глядя вверх на падающие с неба изумительно прекрасные, будто сделанные из тончайшего хрусталя, снежинки. – Но, у меня нет пуантов, и маме сейчас не до меня. Вадик маленький. Его растить надо».
Девочка посмотрела на те снежинки, которые уже упали на ее коврик, и ей вдруг показалось, что она услыхала их тонкие нежные голоса.
Голоса словно говорили ей:
– Ты обязательно станешь балериной. Только загадай желание, и всё сбудется. Дедушка Мороз пришлет тебе в подарок пуанты. Вот увидишь!
Полина выбивала коврик, а Тарзанчик крутился возле ее ног, виляя хвостом и играя с выбивалкой. Он был совсем еще малыш, как и её братишка, Вадик.
– Пойдем домой, а то замерзнешь! – сказала ему Полина.
Вдруг девочка посмотрела вдаль. И ей показалось, что там, вдалеке, танцуют снежинки-балерины в белых пачках. Они кружились в танце, смотрели на нее и улыбались. Но уже через мгновение снежинки-балерины вновь стали просто снежинками. Кружась и падая вниз на землю рядом с Полиной, они еле слышно прошептали:
– Мы рассказали ветру о тебе. Он полетит к Дедушке Морозу и все ему объяснит. Дедушка Мороз поможет тебе. Он настоящий волшебник и исполняет все просьбы детей.
Зазвонил Полинин сотовый телефон.
– Доченька! Где ты? Иди же скорей домой! На улице уже совсем стемнело.
– Иду, иду! – ответила девочка, смела снежок с коврика и побежала домой вслед за Тарзанчиком.
Дома она расстелила песику в прихожей посвежевший от морозного воздуха коврик и пошла готовить праздничные угощения.
Тем временем, Новый год был уже совсем близко. Через несколько часов, когда в Москве пробили Кремлевские Куранты, вся семья Полины встречала Новый год. И девочка, конечно же, загадала свое заветное желание. Она так верила в то, что оно сбудется!
Утром, первого января, Поля, даже не успев, как следует, проснуться, тут же вспомнила разговор со снежинками и побежала к елке. Глянула вниз и увидела сверток. Быстро развернула его и оторопела от счастья!
Вот это да! Она не могла поверить! Всё случилось так, как обещали волшебные снежинки. В ее руках были мягкие блестящие белые балетные тапочки!
– Мама! Это волшебные снежинки всё устроили! Они попросили Дедушку Мороза подарить мне на Новый год пуанты. Значит, я стану балериной!
– Как славно! Я так рада за тебя, – улыбалась мама. – Уверена, ты поступишь в балетную школу. И станешь балериной. Ведь ты так любишь танцевать! Ты красивая, умная, талантливая. Я тебя очень люблю! – мама обняла свою доченьку и поцеловала.
Вот так с доброго напутствия мамы и маленьких снежинок, с волшебного новогоднего подарка Дедушки Мороза и началось Полинино ученье в балетной школе. Она закончила уже несколько классов, учителя хвалят её. Они говорят маме, что её дочь очень способная и трудолюбивая. Из неё обязательно получится настоящая балерина.
Полина старается хорошо учиться в школе, да и маме помогать дома тоже успевает. Забирает Вадика из садика, выводит Тарзанчика гулять во двор. Ведь ему тоже нужны забота и участие близких.

